Esame di Sistemi Operativi 1: settembre 2006


Punteggio Punteggio 

	
	D1
	D2
	D3
	D4
	D5
	D6
	E1
	E2
	E3
	Totale

	Punti
	4
	4
	4
	3
	3
	3
	5
	3
	3
	32


Domanda 1
Descrivere in pseudo codice l’algoritmo di Peterson e spiegare perché risolve

il problema della regione critica.

Domanda 2

A cosa serve e come funziona il dual mode di Unix.
Domanda 3
Descrivere lo schema di risoluzione degli indirizzi logici utilizzato nella paginazione a piu’ livelli.

Domanda 4
Descrivere la struttura degli inode e delle directory in Unix.
Domanda 5
Calcolare la dimensione minima di una FAT necessaria per indirizzare un disco di capacità 60GB con 

blocchi da 4KB. 
Considerate ora i seguenti due file:
A di dimensione 15000 byte 

B di dimensione 22000 byte 

Mostrate un esempio di come vengono memorizzati gli indirizzi dei blocchi 
dei file A e B in una FAT per un disco con le caratteristiche viste sopra 
(scegliete indirizzi di blocco a piacere per i due file).

Domanda 6

Descrivere la struttura (directory e loro contenuto) del primo livello di un file system Unix.


Esercizio 1
Considerate i seguenti  processi 

 

	Risorse condivise
  semaphore  S=1;
  int x=n=m=0, y=50;

	Processo P1
{

 for n:=1 to 20 do

 begin
    down(&S);
    write(x);  

    write(y);  

     up(&S); 

end; }
	Processo P2
{

for m:=1 to 20 do

begin
    down(&S);
    x:=x+1;  

    up(&S);

   down(&S);
    y:=y-1;  

    up(&S);

 end; }


 

1. I due processi possono andare in deadlock? Motivare la risposta.


2. Quali sono le sezioni critiche?  Vale la mutua esclusione? Motivare la risposta. 


3. Descrivere tutti gli output del programma. Motivare la risposta. 

 

Esercizio 2
Considerare un insieme di quattro processi P1, P2, P3, P4, P5  con i seguenti tempi di arrivo e tempi di 
esecuzione in millisecondi: 

	Processo
	Tempo di arrivo
	Tempo di esecuzione

	P1
	0
	10

	P2
	0
	4

	P3
	5
	6

	P4
	7
	2

	P5
	9
	5


Assegnare questo insieme di processi ad un processore in base alle politiche:

· SRTF 

· Round Robin con quanto=4.
 

 Esercizio 3
Considerare la seguente stringa di riferimenti di un processo alla memoria in un sistema con memoria virtuale

10 8 8 7 6 10 8 3 1 4 5 4 3 6 7 8 9 10 11 8  9 2 4  

Illustrare il comportamento dell’algoritmo LRU di sostituzione delle pagine per una memoria fisica di 4 blocchi.
Calcolare il numero di page fault che si verificano
